

《廢墟少年》Part 1 家庭的流轉與階級的禁錮 p. 23~104

章節	1-1 〈廢墟裡的少年〉	1-2 〈後來的土豆呢〉	1-3 〈一封燒毀的爸爸遺書〉
主旨	<p>兩萬名被遺忘的高風險家庭的少年們，過著和自己年紀極不相稱的困境生活，面對多數成年人一輩子也未面臨的幽暗。這群無法好好成長的少年散落在社會邊緣，甚至早早就進入勞動體系來養活自己。</p>	<p>土豆從 15 歲起就因家庭失能而開始幫農民帶噴農藥，賺錢養活自己。而脆弱家庭持續增加，有一群因家庭失能、從教育系統脫軌而必須提早進入社會底層的「土豆們」也正在增加中。這章在探討如何幫助高風險家庭中的廢墟少年脫離黑工市場。</p>	<p>這章針對許多沉默藍領階級單親爸爸與下一代的關係，以及和單爸生活的下一代處境。很多失業失婚，陽剛形象受損的父親，多半不願意接受幫助。如何讓單親爸爸也願意向社工訴說，接受協助及參與親職課程，社工便透過專線設計，讓單親爸爸不必露臉也能對外求助。</p>
觀點	<p>讓讀者知道在台灣光鮮亮麗的外表之下，有那麼多需要幫助的高風險家庭少年少女，他們欠缺照顧而失學，或被迫提早出賣體力或尊嚴，成為勞動市場裡的羔羊。學校和政府相關單位有責任幫助這群少年好好活著，並讓他們看見希望。</p>	<p>面對政府的政策，有許多不符資格卻一樣辛苦的孩子努力著，他們要的是對現況的幫助。對此，作者舉出了幾個方案：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 透過荒野治療，協助少年建立「我能感」，找回生命動能的鍛鍊，讓少年進入職場做準備。 2. 與民間的公司合作，讓需要工作的少年參觀，增加企業主和少年互動機會，有機會學到一技之長。 	<p>在高風險家庭中，最近出現了低社經單親爸爸的家庭，在男性形象的束縛下，該如何讓他們主動尋求幫助？甚至該如何幫助他們？都是很重要的課題。因此政府提出了政策：求助專線的設計，讓有經濟困難、育兒教育與指導需求的單親爸爸願意卸下心房來尋求援助。例如新北市成立男性單親關懷專線，每年約有三百人次的諮詢者。</p>
相關實例	<ol style="list-style-type: none"> (1) 生活在吸毒的家庭中的小傑 (2) 靠自己謀生的阿姚及土豆 (3) 因被父親施暴而早早踏入婚姻的嘉好 (4) 在人口大量外移的村落裡打零工過活的少年少女 (5) 為了賺錢而進入勞工體系卻連基本時薪都拿不到的童工 	<ol style="list-style-type: none"> (1) 少年 On Light 計畫就有三大缺點：太晚接住孩子、未提供住宿且課程呆板。 (2) 法官判偷竊的少年抄寫心經或弟子規，但他們需要的是陪伴 (3) 把香港的政策拿來跟台灣做比較，台灣投注的資金明顯較低。 	<ol style="list-style-type: none"> (1) 佳儀爸爸只有國中畢業，與佳儀媽媽沒結婚，過了幾年就分開了，因結交損友碰過毒品而進出監獄多次。因為工作不順而且身心狀況出問題，最後選擇燒炭自殺走上絕路。 (2) 嘉義民雄有些家庭越南籍媽媽被趕回越南，孩子跟爸爸的，家庭領著低收補助，孩子只能從小工作養活自己。

個人
省思
及行
動

1. 告訴我的家人、同學和朋友關於廢墟少年的故事，讓更多人關心他們。
2. 呼籲政府要有更貼近高風險家庭需求的合適政策，讓邊緣少年有更多安心就學及職業訓練就業的機會。
3. 我會找機會定期捐錢給那些需要幫助的家庭們，希望能對他們有所幫助。